
 
 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 44/X/ 4.ª SL 

 

 

Aos 06 dias do mês de Novembro de 2008, pelas 16:00 horas, reuniu a Mesa e os 

Coordenadores Comissão de Assuntos Europeus, na Sala 2 do Palácio de S. Bento, 

na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz 

parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

 

A Mesa e os Coordenadores da Comissão de Assuntos Europeus promoveram um 

Encontro com uma Delegação Parlamentar da Assembleia Nacional da República 

Servia. Esta delegação é constituída por parlamentares da Comissão dos 

Assuntos Judiciários e Administração Pública; Comissão de Integração Europeia e 

pelos representantes do Provedor de Justiça e do Conselho da Europa em 

Belgrado. 

 

 

O Presidente da CAE, Deputado Vitalino Canas (PS), deu as boas-vindas à 

delegação, composta por Deputados da Comissão de Integração Europeia e da 

Comissão de Assuntos Judiciários e Administração Pública da Assembleia Nacional 

Sérvia. Agradeceu a visita e manifestou o apreço pela evolução muito positiva que 

a Sérvia tem registado nos últimos anos. Afirmou que Portugal é muito favorável à 

adesão da Sérvia à UE, ideia que é partilhada pela maioria dos partidos políticos, 

congratulando-se com os desenvolvimentos recentes e manifestando a esperança 

de que, ainda em 2009, a Sérvia obtenha o estatuto formal de Estado candidato à 

adesão à UE. Tal seria um passo politicamente muito importante para uma Europa 

mais forte e mais unida. 

 

Sobre a questão do Kosovo, o Presidente da CAE referiu-se ao recente 

reconhecimento da independência deste Estado, sublinhando que Portugal sempre 

defendeu o respeito pela integridade territorial e pelo Direito Internacional. O 

reconhecimento da independência deveu-se à integração de Portugal no espaço 

europeu e ao alinhamento de posições verificado na UE. Finalizou, manifestando 

esperança de que seja possível à Sérvia e ao Kosovo entenderem-se quanto a uma 

futura integração europeia. 

 



 
O Presidente da Comissão de Integração Europeia, Laszlo Varga, agradeceu a 

recepção e mencionou que, desde as recentes eleições gerais, é a primeira vez que 

uma delegação desta dimensão (12 Deputados e funcionários de vários serviços) 

visita o estrangeiro. Frisou o simbolismo de Lisboa, considerando tratar-se 

actualmente de uma das capitais mais importantes da UE. Manifestou a sua 

confiança de que a Sérvia venha ser candidata à adesão à UE em breve, 

sublinhando que a população sérvia é pró-europeia e que todos os governos desde 

2008 são a favor da integração europeia. O actual Governo, acrescentou, é o mais 

entusiástico de todos a este respeito. Esta visita tem como objectivo, finalizou, não 

só obter o apoio de Portugal ao processo de integração europeia da Sérvia e 

também receber os conselhos pertinentes, com base na experiência europeia de 

Portugal. 

  
O Vice-Presidente da CAE, Deputado Luís Pais Antunes (PSD) agradeceu igualmente 

a visita, reiterando o largo apoio político de Portugal às aspirações europeias da 

Sérvia. Terminou, manifestando os votos de que 2009 possa ser um ano positivo 

para ambas as partes, UE e Sérvia.  

 

Gordana Comic, Vice-Presidente da Assembleia Nacional Sérvia, interveio de 

seguida, identificando-se como pertencendo ao principal partido da oposição. Sobre 

a questão do Kosovo, considerou tratar-se de uma independência declarada à 

margem do Direito Internacional, que destabilizou os Balcãs e criou vários 

problemas. Mas manifestou satisfação pelo facto de o reconhecimento do Kosovo 

não ser condição sine qua non para a adesão à UE. Sobre o processo de integração 

sérvio, notou o largo consenso político que existe actualmente para que se possa 

proceder à mudança de fundo necessária em vários sectores (saúde, segurança 

social, etc).  

 

Fazendo um balanço de como tem corrido a experiência da governação em 

coligação, a Vice-Presidente da Assembleia Nacional Sérvia realçou que os parceiros 

estão fortemente determinados em alcançar resultados, com confiança mútua e 

diálogo entre as partes. É fundamental, acrescentou, que a Sérvia se aproprie 

(‘ownership’) do seu futuro. 

 

O Presidente da CAE, Deputado Vitalino Canas, relembrou que, para Portugal, o que 

conta no processo negocial são os critérios de adesão definidos em Copenhaga. A 

questão do Kosovo nunca poderá ser um critério, até porque há Estados-membros 

da UE que provavelmente nunca reconhecerão esta independência. O conselho que 



 
pode ser dado, com base na experiência portuguesa, é o de trabalhar 

afincadamente para cumprir os requisitos.  

 

A reunião foi encerrada às 17:25 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 6 de Novembro de 2009. 

 

 

O PRESIDENTE  

 

 

 

(VITALINO CANAS) 



 
Folha de Presenças 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Luís Pais Antunes 

 Vitalino Canas 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Heloísa Apolónia 

 Honório Novo 

 João Semedo 

 Mário Santos David 

 Nuno Magalhães 

 


